

## 自治区党委金融办、金融工委： 开展金融案件庭审观摩活动

本报讯（记者 马妮娜）6月25日，自治区党委金融办、金融工委组织年轻干部、关键岗位干部和新提拔干部等“三类重点对象”前往银川铁路运输法院，开展金融类行政诉讼案件旁听庭审活动。

“现在开庭！”随着法槌敲响，案件正式开庭审理。该案聚焦金融监管部门对举报事项的处理程序是否合规等争议焦点，与金融监管工作实际紧密相关，具有很强的警示教育意义。

庭审结束后，观摩人员纷纷表示，这种“沉浸式”的法治教育形式生动直观，既加深了对行政诉讼程序的理解，更通

过案例警醒自己要时刻绷紧依法履职之弦，严守纪律规矩，防范法律风险，守住廉洁底线。在今后的工作中，必须严格依法办事，确保每一个执法环节都经得起法律检验和群众监督。

此次活动，旨在通过“以案为鉴”“以案促学”的方式，让关键岗位人员“零距离”感受司法审判全过程，深入掌握行政诉讼程序规范，增强对行政诉讼程序及

法律适用的认识。同时，通过借鉴典型案例，警示关键岗位人员严格依法用权，进一步强化法治思维和纪律意识，规范行政执法行为，从源头上防范因行政检查、执法，处罚不规范引发的法律风险和廉政风险。

**法报看金融**

## 理财资金误打他人，账号所有人构成不当得利

本报首席记者 王潇翊

想投资理财获得收益，然而投资了一笔钱后，却迟迟得不到任何反馈。6月23日，记者采访了银川市兴庆区人民法院审理的段某某诉某科技公司不当得利案件。

2024年2月，原告段某某经人介绍拟在某证券公司进行理财投资，并按照客服的提示，向客服提供的银行账户转账5万元。但投资后，段某某未收到相应的回馈。事后，他查询银行流水才发现，自己的5万元被转入某科技公司的账户。随后，段某某多次联系客服请求退款，一直没有结果。

2025年1月，段某某将某科技公司诉至兴庆区法院，要求该公司返还5万元。

在庭审环节，某科技公司负责人辩称，他通过聊天软件认识了广州某担保公司，对方承诺可以给其公司贷款，他与

对方没有见过面只是通过微信联系。“担保公司告诉我，在我公司的公户走一段时间流水，可以担保贷款。我便将公司账户的U盾交给对方控制，其间我并不清楚账户资金往来。”某科技公司负责人说，段某某诉的资金，他并不知情。

兴庆区法院认为，不当得利是指没有合法根据取得不当利益，造成他人损失的，应当将取得的不当利益返还受损方。不当得利的成立要件包括：一方受益；他方受损；一方受益与他方受损之间有因果关系；受益人取得利益没有法律上的根据。

首先，某科技公司名下的对公银行账户实际收到段某某转账，其作为账户所有人客观上取得了款项的占有利益。其次，段某某因转账行为导致资金脱离了自己的实际控制，财产总额减少，构成

了直接经济损失。再次，段某某的损失系因向某科技公司账户转账所致，两者之间存在明显关联。同时，某科技公司承认其与段某某之间并无经济往来，某科技公司未能举证证明其取得款项存在合同履行、债务清偿等合法事由，亦未证明存在民法典第九百八十五条规定的“明知无给付义务而进行债务清偿”等阻却返还义务的情形。

2025年2月，法院作出判决：某科技公司占有涉案款项缺乏合法依据，构成不当得利，应向段某某返还涉案资金。宣判后，某科技公司向银川市中级人民法院提起上诉，银川中院经审理后于近期驳回上诉，维持原判。

承办法官提醒，作为企业法人，对名下银行账户负有法定管理义务，其将账户交由第三方“走流水”以获取担

保贷款，该行为已违反《人民币银行结算账户管理办法》第四十五条“不得出租、出借银行结算账户”的强制性规定，主观上存在重大过失。另外，银行账户作为特殊财产，其占有即推定所有。当案涉款项实际进入被告账户时，无论被告是否知悉或控制该款项，其作为账户权利人均已对外形成权利外观。原告基于对公账户公示效力进行转账，无证据表明原告存在参与诈骗的恶意或重大过失，故应受法律保护。被告所称“未实际收到款项”仅涉及与第三方内部关系，不能对抗原告的不当得利返还请求权。

记者了解到，对于某科技公司辩称涉案账户是遭到第三方担保公司利用进行诈骗的事项，兴庆区法院已函请公安机关对该案涉嫌的诈骗线索进行调查。

## 这场“生死时速”演练太震撼

本报讯（记者 苏克龙）“住院部三楼起火，有患者被困。”6月23日9时许，刺耳的警报声撕裂了同心县人民医院的平静。滚滚浓烟从三楼窗口喷涌而出，数十名患者用湿毛巾捂住口鼻，在医护人员的搀扶下弯腰冲出安全通道。一场真实度拉满的消防医疗联合演练正在上演。

演练模拟医院三楼配电箱因线路过载引发“火情”，高温触发喷淋系统。“火情”发生后，医院第一时间启动应急预案。医护人员按照预定分工，立即组织病房内的患者分组疏散。

9时05分，6辆消防车呼啸而至。“三楼西侧窗口有被困人员！”随着侦察组一声呼喊，所有镜头转向正在升起的钢铁巨臂。“发现昏迷患者。”搜救组在312病房发现“重伤员”，2名消防员立即用担架进行转运。片刻后，“昏迷患者”出现在窗口，在40米高空完成惊险的云梯转移。

“水枪掩护，搜救组跟我上！”灭火组发出号令。热成像仪屏幕上，几个红色人形轮廓正在病房内移动。2支水枪交叉喷射开辟通道，搜救队员沿承重墙摸索前进。经过40分钟的紧张救援，“大火”被成功扑灭，所有“被困人员”均被安全救出并转移至临时医疗救护点。

“3号帐篷需要200毫升血浆代用品。”院前空地上临时搭建的医疗点前，医护人员正在处理“伤员”。从“火灾”现场转运来的“患者”被迅速分级，并贴上红黄绿伤情标示。

随后的演练总结会上，消防救援大队和卫健局相关负责人指出了演练存在的不足，表示将进一步完善全县医疗机构的应急疏散预案，加强消防车道、疏散通道的管理，定期组织全体医护人员开展实战化培训和演练，不断提高医务人员的应急处置能力。

9时05分，6辆消防车呼啸而至。“三楼西侧窗口有被困人员！”随着侦察组一声呼喊，所有镜头转向正在升起的钢铁巨臂。“发现昏迷患者。”搜救组在312病房发现“重伤员”，2名消防员立即用担架进行转运。片刻后，“昏迷患者”出现在窗口，在40米高空完成惊险的云梯转移。

对于陈路有审批文件但不能自由施工的疑惑，王文波一通电话“摇”来金凤区审批管理局的工作人员，现场就审批文件与门头广告牌框架实际安装大小及位置进行界定，最终达成协议：二楼租户严格按照审批文件的要求进行整改。

事后，陈路笑着说：“欢迎大家监督我整改，保证合规！”

“麻烦出示您的审批手续。”金凤区综

合执法大队大队长王文波查看门头安装审批文件后发现，门头广告牌框架的宽度和厚度均超出审批文件规定的尺寸，且二楼租户自行计划安装发光字，夜间很可能吸引大量蚊虫，影响三楼正常休息。

对于陈路有审批文件但不能自由施

工的疑惑，王文波一通电话“摇”来金凤区审批管理局的工作人员，现场就审批文件与门头广告牌框架实际安装大小及位置进行界定，最终达成协议：二楼租户严格按照审批文件的要求进行整改。

事后，陈路笑着说：“欢迎大家监督我整改，保证合规！”

“麻烦出示您的审批手续。”金凤区综

## 门头整改记

本报记者 郑芳芳

6月20日，银川市金凤区哈尔滨路一家店铺店主陈路（化名）开始安排施工队整改门头。

为啥整改？近期打算在二楼开设装修公司，陈路在三楼窗户下沿和二楼上沿之间安装了一块长约10米、宽约1.6米的大型门头广告牌框架。三楼商铺业主一看，公共区域被侵占不说，自家商铺外侧墙面空间也被占用了。几次协商未果后，6月19日，三楼业主报了警，社区民警、金凤区综合执法大队、阅海社区党委书记史惠、物业公司人员等一起来到现场。

“麻烦出示您的审批手续。”金凤区综

合执法大队大队长王文波查看门头安装审批文件后发现，门头广告牌框架的宽度和厚度均超出审批文件规定的尺寸，且二楼租户自行计划安装发光字，夜间很可能吸引大量蚊虫，影响三楼正常休息。

对于陈路有审批文件但不能自由施工的疑惑，王文波一通电话“摇”来金凤区审批管理局的工作人员，现场就审批文件与门头广告牌框架实际安装大小及位置进行界定，最终达成协议：二楼租户严格按照审批文件的要求进行整改。

事后，陈路笑着说：“欢迎大家监督我整改，保证合规！”

“麻烦出示您的审批手续。”金凤区综

合执法大队大队长王文波查看门头安装审批文件后发现，门头广告牌框架的宽度和厚度均超出审批文件规定的尺寸，且二楼租户自行计划安装发光字，夜间很可能吸引大量蚊虫，影响三楼正常休息。

对于陈路有审批文件但不能自由施

工的疑惑，王文波一通电话“摇”来金凤区审批管理局的工作人员，现场就审批文件与门头广告牌框架实际安装大小及位置进行界定，最终达成协议：二楼租户严格按照审批文件的要求进行整改。

事后，陈路笑着说：“欢迎大家监督我整改，保证合规！”

“麻烦出示您的审批手续。”金凤区综

合执法大队大队长王文波查看门头安装审批文件后发现，门头广告牌框架的宽度和厚度均超出审批文件规定的尺寸，且二楼租户自行计划安装发光字，夜间很可能吸引大量蚊虫，影响三楼正常休息。

对于陈路有审批文件但不能自由施

工的疑惑，王文波一通电话“